

एक अध्ययन: सफेदपोश अपराध

Ravina Ningawal

Institute of law & legal studies a sage university indore

Received 27 Dec., 2024; Revised 05 Jan., 2025; Accepted 07 Jan., 2025 © The author(s) 2025.
Published with open access at www.questjournals.org

1 अमूते

भारत और दुनिया भर में सफेदपोश अपराध एक बड़ा मुद्दा बनता जा रहा है। हम जानते हैं कि सफेदपोश अपराध एक गंभीर समस्या है, हालांकि इसके अधिक आंकड़े प्राप्त करना मुश्किल है। सफेदपोश अपराध में वृद्धि प्रौद्योगिकी और शिक्षा के विकास का परिणाम है, जिसे विशेषज्ञों द्वारा सुरक्षित किया जाता है जो कानूनी कर्मियों का अधिक लाभ उठाते हैं। सफेदपोश अपराध सरकार द्वारा सूक्ष्मता से जुड़े समूहों में संगठित होने लगे। सफेदपोश अपराध अपराध में शामिल हो गया और कानूनी संरक्षण प्राप्त करने लगा। इसके कारण कुछ छोटे कर्मचारी सफेदपोश अपराध के अभ्यास में शामिल होने लगे। यह देश के समाज के हर क्षेत्र में तेजी से अतिक्रमण कर रहा है। भ्रष्टाचार सफेदपोश अपराध का एक रूप है जिसकी चर्चा समाज के सभी क्षेत्रों में होती है जिसमें सामाजिक और राजनीतिक जीवन भी शामिल है। इसके बावजूद, इस खतरे से निपटने के लिए सख्त कदम नहीं उठाए गए हैं। इस निबंध का उद्देश्य सफेदपोश अपराध को परिभाषित करना, इसके ऐतिहासिक विकास का पता लगाना और समस्या के संभावित समाधान प्रदान करना है।

कीवर्ड: सफेदपोश अपराध, सदरलैंड, साइबर अपराध, धोखाधड़ी, नकली, अंदरूनी व्यापार

2 परिचय:

लगभग सभी समाजों में कुछ मानदंड, विश्वास, रीति-रिवाज और परंपराएँ होती हैं जिन्हें उनके सदस्यों द्वारा उनकी भलाई और स्वस्थ विकास के लिए अनुकूल मानकर स्वीकार किया जाता है। इन गहराई से स्थापित मानकों और परंपराओं के विरुद्ध जाने वाले व्यवहार को असामाजिक माना जाता है। लेखकों के बीच "अपराध" की एक आम परिभाषा असामाजिक, अनैतिक या पापपूर्ण व्यवहार है। हालाँकि, परिभाषा के अनुसार, अपराध कोई भी ऐसा व्यवहार है जिसे राज्य समाज के लिए हानिकारक घोषित करता है और जिसके लिए कानून के दंड के तहत कानूनी निषेध है। अपराध कोई भी ऐसा कार्य या निष्क्रियता है जो कानून का उल्लंघन करता है और दंड के अधीन है।

अपराध विज्ञान में सबसे महत्वपूर्ण हालिया विकास, विशेष रूप से द्वितीय विश्व युद्ध के बाद, वैज्ञानिक जांच और सैद्धांतिक अटकलों के क्षेत्र के रूप में "सफेदपोश" अपराध की अवधारणा का उदय रहा है, बेशक, यह अपराध स्वयं पूरी तरह से नया नहीं है; लुटेरों ने लंबे समय से उच्च स्तरीय भ्रष्टाचार और भ्रष्टाचार को उजागर किया है, और अतीत में धनी लुटेरों को भी उजागर किया गया है।

हाल के प्रयासों के परिणामस्वरूप ऐसी घटनाओं का सामान्यीकरण हुआ है और उच्च वर्गों के अवैध व्यवहार के बारे में जानकारी को अपराध के कारणों के सिद्धांतों में शामिल किया गया है। एडविन सदरलैंड के व्याख्यानों और लेखों ने न केवल इस उभरते हुए क्षेत्र के लिए "व्हाइटकॉलर" शब्द को जन्म दिया, बल्कि उन्होंने अपराध विज्ञान के हलकों में इस बात पर बहस भी छेड़ दी कि यह विचार सैद्धांतिक और शोध केंद्र के रूप में उपयोग के लिए उपयुक्त है या नहीं।

व्यापार और प्रौद्योगिकी के विकास के साथ, सफेदपोश अपराध दुनिया भर में फैल गया है। भारत भी किसी अन्य देश की तरह सफेदपोश अपराध में लिप्त है। इस विकासशील देश की तेज़ी से फैलती अर्थव्यवस्था और औद्योगिकीकरण हाल के दशकों में सफेदपोश अपराध में तेज वृद्धि के कारण यही हैं। कानूनी और सामाजिक रूप से, सफेदपोश अपराध अपराध के अधिक पारंपरिक रूपों से काफी भिन्न है।

सफेदपोश अपराध का आधुनिक जीवन के कई पहलुओं पर प्रभाव पड़ता है। बड़े बैंकों की विफलता और पेंशन धोखाधड़ी जैसे वित्तीय "घोटालों" से वित्तीय उद्योग की वैधता पर सवाल उठता है, और अपराध एक राजनीतिक मुद्दा बन गया है। सार्वजनिक क्षेत्र और कर धोखाधड़ी कल्याण, शिक्षा और स्वास्थ्य के लिए सरकारी निधि को कम करती है। उद्यमों की हानिकारक कार्रवाइयां उनके कर्मचारियों, ग्राहकों और यात्रियों की सुरक्षा को खतरे में डालती हैं, और पर्यावरण और सार्वजनिक स्वास्थ्य को भी प्रभावित करती हैं।

ये कुछ ऐसी समस्याएं हैं जो सफेदपोश अपराध के अध्ययन से सामने आती हैं। व्हाइट-कॉलर अपराध का अस्तित्व आपराधिक न्याय संगठनों द्वारा अपराध को परिभाषित करने, मात्रा निर्धारित करने और संभालने के लिए इस्तेमाल किए जाने वाले तरीकों पर सवाल उठाता है। यह इस बारे में चिंता पैदा करता है कि इसकी तुलना अन्य अपराधों से कैसे की जा सकती है क्योंकि इसमें हानिकारक व्यवहारों की एक विस्तृत श्रृंखला शामिल है जिन्हें हमेशा अपराध नहीं माना जाता है। पारंपरिक अपराध संबंधी चिंताओं से परे, व्हाइट-कॉलर अपराध विश्लेषण अब वित्तीय विनियमन, पर्यावरण संरक्षण, व्यावसायिक स्वास्थ्य और सुरक्षा, उपभोक्ता मामले और खाद्य विनियमन जैसे व्यापक क्षेत्रों को शामिल करता है।

3 प्रस्तावना

सफेदपोश शब्द का इस्तेमाल अपराध विज्ञानी और समाजशास्त्री एडविन सदरलैंड ने 1980 के दशक में किया था। जिन लोगों को आमतौर पर सामाजिक अधिकार की स्थिति में माना जाता है, उन्हें अक्सर सफेदपोश वर्कर कहा जाता है।

उन्हें मनोविज्ञान द्वारा किए गए अपराध का वर्णन करने के लिए सम्मानित किया जाता है

व व्यंजन गरहा। सदरलैंड ने बाद में इंडियाना स्टेट यूनिवर्सिटी से लूमिंग्टन स्कूल ऑफ इंजीनियरिंग में डिग्री हासिल की।

आम तौर पर यह माना जाता था कि समाज के उच्च वर्ग के सदस्यों द्वारा ऐसे अवैध अपराध करने की संभावना सुंदरलैंड द्वारा किए गए अपराधों की तुलना में अधिक थी, इससे पहले कि हाई-कॉलर अपराध की अवधारणा

लोकप्रिय हो। जब स्टर्नलैंड ने मूल रूप से इसके बारे में एक पुस्तक प्रकाशित की, तो यह विचार समाज में इतनी गहराई से समाया हुआ था कि अमेरिका की कुछ सबसे बड़ी कंपनियां बड़े पैमाने पर इस पुस्तक को दबाने के अपने प्रयासों में सफल रहीं। अपराध करने का अवसर सफेदपोश अपराध में योगदान देने वाला नंबर एक कारक है। हश और गॉटडेसन की तुलना में अधिकारी भी सफेदपोश अपराध के प्रति अलग तरह से प्रतिक्रिया करते हैं। के अनुसार, कानून तोड़ने की बात करें तो अपराध अन्य सामान्य अपराधों से अलग है। अन्य प्रकार के अपराध

एडवर्ड स्टर्नवुड ने कानूनी व्यवहार को सामाजिक और गैर-आर्थिक दोनों तरह के हितों वाले व्यक्तियों द्वारा रोजगार के दौरान किए गए गलत कामों के रूप में परिभाषित किया है। जब से स्टर्नवुड ने अमेरिकन सोशियोलॉजिकल सोसाइटी को दिए गए भाषण में इस वाक्यांश का इस्तेमाल किया है, तब से इस बात पर बहस बढ़ रही है कि किस तरह के उल्लंघनों को कानूनी उल्लंघन माना जाएगा। कुल मिलाकर और स्पष्ट रूप से स्पष्ट गलत काम। यह आम तौर पर और निर्विवाद रूप से माना जाता था कि इस श्रेणी में व्यक्तिगत लाभ के लिए हिंसक गलत काम शामिल हैं। कानूनी गलत कामों के सबसे आम प्रकार शायद वे हैं जो प्राकृतिक कानूनों, आवास कानूनों और रोजगार धोखाधड़ी का उल्लंघन करते हैं। स्पष्ट गबन और अवैध कर चोरी को भुगतान किए गए अपराध के रूप में वर्गीकृत किया जाता है, जो लोगों को अन्य तरीकों से कानून का उल्लंघन करने से रोकता है। ऐसा कोई स्वीकृत अपराध कानून नहीं है जो इस तथ्य के बावजूद सफेदपोश अपराध पर ध्यान केंद्रित करता हो कि इस तरह के अपराध की अवधारणा लगातार विकसित हो रही है। समाज, कानून और अपराध विज्ञान में विशेष असामाजिक तत्व निर्धारित किए गए हैं। यह सच है कि हमारे बीमार समाज में उस वर्ग के लोग मारपीट, हमला, डकैती, बलात्कार, अपहरण और अन्य हिंसक कृत्यों और चूकों जैसे अधिक सामान्य अपराधों के अलावा अपने पेशे या व्यवसाय के हिस्से के रूप में असामाजिक और मानव विरोधी गतिविधियों में तेजी से लिप्त हो रहे हैं। तदनुसार, ऐसे पेशे या व्यवसाय के खिलाफ कोई भी शिकायत या रिपोर्ट स्वीकार्य नहीं है

अनुसंधान के उद्देश्य:

- सफेदपोश अपराध के इतिहास का अध्ययन करना
- सफेदपोश अपराध के अर्थ एवं प्रकृति का अध्ययन करना।
- विभिन्न प्रकार के सफेदपोश अपराधों का अध्ययन करना
- सफेदपोश अपराध की वृद्धि के कारणों, प्रभावों और कारणों का अध्ययन करना।

4 ऐतिहासिक पृष्ठभूमि

सफेदपोश अपराध की अवधारणा आमतौर पर ईएच सदरलैंड से जुड़ी हुई है, जिनके इस क्षेत्र में गहन कार्य ने अपराध विज्ञानियों का ध्यान कुल अपराध परिदृश्य पर इसके मनोबल को गिराने वाले प्रभावों की ओर आकर्षित किया। सदरलैंड ने बताया कि पारंपरिक अपराधों जैसे कि हमला, डकैती, डकैती, हत्या, बलात्कार, अपहरण और हिंसा से जुड़े अन्य कृत्यों के अलावा, कुछ असामाजिक गतिविधियाँ भी हैं जो उच्च वर्ग के लोग अपने व्यवसाय के दौरान करते हैं।

1934 में मॉरिस ने अपराध के बारे में जोर देने में बदलाव की आवश्यकता की ओर ध्यान आकर्षित किया, उन्होंने जोर देकर कहा कि उच्च स्थिति वाले व्यक्तियों द्वारा अपने पेशे के दौरान की गई असामाजिक गतिविधियों को अपराध की श्रेणी में लाया जाना चाहिए और उन्हें दंडनीय बनाया जाना चाहिए। अंत में, ईएच सदरलैंड ने जोर देकर कहा कि ये 'उच्च दुनिया' अपराध जो उच्च सामाजिक-आर्थिक स्तर के व्यक्तियों द्वारा किए जाते हैं

अपने व्यवसाय के दौरान विश्वास का उल्लंघन करने वाले समूहों को सफेदपोश अपराध कहा जाना चाहिए, जो कि पारंपरिक अपराधों से अलग है, जिन्हें उन्होंने "नीलीपोश अपराध" कहा है।

5 श्वेतपोश अपराध एवं अपराध विज्ञान

हालाँकि, शुरुआती अपराधशास्त्रियों के लिए, अपराध निम्न-वर्ग के अपराधियों की गतिविधियों से जुड़ा था, जो अदालतों और जेलों में रहते थे। सिद्धांत और शोध ने अपराध के 'कारणों' की पहचान करने की कोशिश की, जो व्यक्तिगत अपराधियों की विकृतियों और गरीबी और अभाव में निहित माने जाते थे। इसे 1939 में अमेरिकी अपराधशास्त्री एडविन सदरलैंड ने चुनौती दी, जिन्होंने एक वैकल्पिक थीसिस पेश की।

उच्च सामाजिक-आर्थिक वर्ग के वे व्यक्ति इतने अधिक आपराधिक व्यवहार में संलग्न होते हैं कि उनका आपराधिक व्यवहार निम्न सामाजिक-आर्थिक वर्ग के आपराधिक व्यवहार से मुख्यतः उन प्रशासनिक प्रक्रियाओं में भिन्न होता है जिनका प्रयोग अपराधियों से निपटने में किया जाता है तथा प्रशासनिक प्रक्रियाओं में भिन्नताएं अपराध के कारण के दृष्टिकोण से महत्वपूर्ण नहीं होती हैं।

व्हाइट-कॉलर अपराध की अवधारणा को अपराध विज्ञान में पहली बार 1939 में सदरलैंड द्वारा जगह मिली और उन्होंने वर्ष 1941 में व्हाइट-कॉलर अपराध पर अपना शोध पत्र प्रकाशित किया। वे अपराध विज्ञान के समाजशास्त्रीय स्कूल के अनुयायी थे। उन्होंने व्हाइट-कॉलर अपराध को उच्च सामाजिक स्थिति वाले व्यक्तियों द्वारा अपने व्यवसाय के दौरान किए गए अपराध के रूप में परिभाषित किया।

"सफेदपोश अपराध उच्च पद वाले व्यक्तियों द्वारा, आवश्यकता के कारण नहीं बल्कि लालच के कारण किये जाते हैं" सर वाल्टर रेकलेसा।

सदरलैंड ने आगे बताया कि सफेदपोश अपराध सामान्य अपराधों की तुलना में समाज के लिए अधिक हानिकारक है, क्योंकि सफेदपोश अपराध से समाज को होने वाली वित्तीय हानि, चोरी, डकैती, डकैती आदि से होने वाली वित्तीय हानि से कहीं अधिक है।

6 सफेदपोश अपराध की प्रकृति:

किसी अपराध को "व्हाइट-कॉलर" के रूप में वर्गीकृत करने के लिए प्राथमिक आवश्यकता यह है कि इसे अपराधी की पेशेवर भूमिका के विस्तार या उसके विपरीत किया जाना चाहिए। सिद्धांत रूप में, यह कानून के उल्लंघन या अपराधी की सापेक्ष स्थिति से अधिक महत्वपूर्ण है, भले ही ये अपरिहार्य रूप से व्हाइट-कॉलर विवाद में केंद्रीय चिंताओं के रूप में उभरे हों।

सबसे पहले, अधिकांश प्रासंगिक कानून पारंपरिक आपराधिक संहिता के दायरे में नहीं आते हैं, और दूसरी बात, कानून का उल्लंघन करने वाले अधिकांश लोग औसत अपराधी से सामाजिक रूप से श्रेष्ठ होते हैं। भले ही वे मुख्य रूप से सफेदपोश अपराध हैं - यानी, बेली द्वारा चोरी, गबन, कुछ जालसाजी और इसी तरह के अपराध - फिर भी इन अपराधों पर दंड संहिता के तहत मुकदमा चलाया जाता है। इसी तरह, किसान, मरम्मत करने वाले और अन्य जैसे गैर-सफेदपोश व्यवसायों में काम करने वाले व्यक्तियों को सार्वजनिक उपभोग के लिए दूध में पानी मिलाने या टेलीविजन सेट पर अनावश्यक "मरम्मत" करने जैसी अवैध गतिविधियों में शामिल होने के लिए सफेदपोश उल्लंघनकर्ताओं के रूप में वर्गीकृत किया जा सकता है।

फिर भी, जो लोग उच्च-स्थिति वाले सफेदपोश व्यवसायों में काम करते हैं और नियमित आपराधिक गतिविधियों में शामिल होते हैं - जैसे कि बलात्कार, डकैती, हत्या, उनकी नौकरी से असंबंधित चोरी आदि - उन्हें सफेदपोश अपराधी नहीं माना जाएगा।

अपनी उच्च सामाजिक प्रतिष्ठा और व्यावसायिक मानदंडों के प्रति निष्ठा के कारण, इन अपराधों में आम तौर पर "दोहराव" या "गलत बयानी" शामिल होती है, जो व्यक्ति (या निगम, उस मामले में) में रखे गए विश्वास को धोखा देती है।

विश्वासघात न केवल अनैतिक कृत्य होना चाहिए बल्कि कानूनी उल्लंघन भी होना चाहिए, न कि किसी कंपनी या व्यवसाय के भीतर पारंपरिक व्यवहार से अहिंसक विचलन। इसके अलावा, आज भी मौजूद एक सैद्धांतिक बहस इन उल्लंघनों की कानूनी स्थिति पर केंद्रित है।

7 सफेदपोश अपराध के प्रकार ब्लैकमेल:

शारीरिक क्षति पहुंचाने, संपत्ति को क्षति पहुंचाने, अपराध का आरोप लगाने या रहस्य उजागर करने की धमकी के तहत धन या अन्य प्रतिफल की मांगा

7.1 रिश्वतखोरी:

जब पैसे, सामान, सेवाएँ, जानकारी या कोई अन्य मूल्यवान वस्तु लेने वाले के कार्यों, विचारों या निर्णयों को प्रभावित करने के इरादे से पेश की जाती है। आप पर रिश्वतखोरी का आरोप लगाया जा सकता है, चाहे आप रिश्वत दें या स्वीकार करें।

7.2 बैंक धोखाधड़ी:

धोखाधड़ी एक ऐसा अपराध है जिसका उद्देश्य गुमराह करना और अनुचित लाभ प्राप्त करना है। बैंक धोखाधड़ी वित्तीय घोटाले हैं। यह धोखाधड़ी करने वाली कंपनियों द्वारा झूठे प्रतिनिधित्व के माध्यम से किया जाता है। इसमें चेक बाउंसिंग, प्रतिभूतियाँ, बैंक जमा आदि जैसे परक्राम्य साधनों को संभालना भी शामिल है। बैंक धोखाधड़ी आम जनता से संबंधित है क्योंकि बैंकों और सरकारों के बीच विश्वास का रिश्ता होता है। यह सबसे प्रचलित प्रकार का सफेदपोश अपराध है और साथ ही एक कॉर्पोरेट अपराध भी है। यह जनता और देश की सरकार दोनों को प्रभावित करता है। एक मजबूत नियामक होने के बावजूद, वित्तीय सेवा क्षेत्र धोखाधड़ी के लिए सबसे अधिक संवेदनशील क्षेत्र के रूप में उभरा है। बैंकिंग क्षेत्र में प्रौद्योगिकी के दुरुपयोग में विक्रेताओं या स्वयं के बैंक खातों को अधिक भुगतान के लिए बैंकिंग पहुँच का उपयोग, संभावित रूप से गोपनीय जानकारी साझा करना और अनधिकृत गतिविधियों के लिए कंपनी के प्रौद्योगिकी संसाधनों का दुरुपयोग शामिल है जिसमें परस्पर विरोधी व्यावसायिक संबंध शामिल हैं। इसके अलावा, सुरक्षा आवश्यकताओं के सीमित ज्ञान के साथ मोबाइल और सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर सेवाएँ प्रदान करना ग्राहकों के साथ-साथ वित्तीय संस्थानों के लिए बहुत सारे खतरे पैदा करता है। धोखाधड़ी करने वालों की जांच और अभियोजन के संबंध में भारतीय कानून प्रवर्तन प्रणाली की कमज़ोरियों और जल्दी से जल्दी अमीर बनने के लिए लगातार बढ़ते सामाजिक दबाव को देखते हुए, धोखाधड़ी व्यवसायों के लिए लगातार खतरा बनी हुई है। पिछले दो वर्षों में अंतरराष्ट्रीय निवेशकों और घरेलू उद्यमियों का भरोसा कम रहा है, जिसका कारण इस अवधि के दौरान सामने आए विभिन्न घोटाले हैं

7.3 नकली:

जालसाजी से तात्पर्य ऐसे सामान या वस्तुओं के उत्पादन, वितरण या बिक्री से है जो उपभोक्ताओं को धोखा देने के इरादे से या उन्हें कानूनी रूप से अधिकृत किए बिना वास्तविक उत्पादों या सेवाओं की नकल या प्रतिकृति बनाते हैं। नकली उत्पादों का उद्देश्य उपभोक्ताओं को यह सोचने के लिए धोखा देना है कि वे ब्रांड खरीद रहे हैं। जालसाज आम तौर पर वास्तविक उत्पादों की पैकेजिंग, ब्रांडिंग और समग्र रूप-रंग की नकल करते हैं। फिर भी, नकली और वास्तविक उत्पादों के बीच अंतर यह है कि नकली अक्सर घटिया होते हैं और उनमें समान गुणवत्ता नहीं होती है।

7.4 साइबर अपराध:

साइबर अपराध कोई भी आपराधिक गतिविधि है जिसमें कंप्यूटर, नेटवर्क या नेटवर्क से जुड़ी डिवाइस शामिल होती है। हालाँकि अधिकांश साइबर अपराधी साइबर अपराध के ज़रिए पैसे कमाने की कोशिश करते हैं, लेकिन सबसे पहले साइबर अपराध कंप्यूटर या डिवाइस को नुकसान पहुंचाने या उन्हें निष्क्रिय करने के लिए किए जाते हैं। साइबर अपराधी मैलवेयर, अवैध जानकारी, फ़ोटो या अन्य सामग्री का प्रसार करने के लिए कंप्यूटर या नेटवर्क का उपयोग करते हैं। कुछ साइबर अपराध ऐसा करते हैं - वे वायरस से संक्रमित करने के लिए कंप्यूटर पर ध्यान केंद्रित करते हैं, जिसे बाद में अन्य मशीनों और, कुछ परिस्थितियों में, पूरे नेटवर्क में फैलाया जाता है।

7.5 सेलुलर फोन धोखाधड़ी:

सेलुलर फोन या सेवा का अनधिकृत उपयोग, छेड़छाड़ या हेरफेर। यह या तो चोरी किए गए फोन के उपयोग से पूरा किया जा सकता है, जहां कोई अभिनेता गलत पहचान के तहत सेवा के लिए साइन अप करता है, या जहां अभिनेता ESN रीडर का उपयोग करके एक वैध इलेक्ट्रॉनिक सीरियल नंबर (ESN) को क्लोन करता है और एक वैध ESN नंबर के साथ दूसरे सेलुलर फोन को फिर से प्रोग्राम करता है।

7.6 जबरदस्ती वसूली: यह तब होता है जब एक व्यक्ति वास्तविक या धमकी भरे बल, भय, हिंसा या आधिकारिक अधिकार की आड़ में दूसरे व्यक्ति से अवैध रूप से संपत्ति प्राप्त करता है।

7.7 इंजीनियरिंग:

इंजीनियरिंग पेशे में ठेकेदारों और आपूर्तिकर्ताओं के साथ गलत व्यवहार, घटिया काम और सामग्री पास करना, और श्रमिकों के काम के फर्जी रिकॉर्ड बनाए रखना सफेदपोश अपराध के कुछ सामान्य उदाहरण हैं। हमारे देश में इस तरह के घोटाले लगभग हर दिन सामने आते हैं।

7.8 फर्जी रोजगार प्लेसमेंट रैकेट:

देश के विभिन्न भागों में तथाकथित मानवशक्ति परामर्शदाताओं और रोजगार प्लेसमेंट एजेंसियों द्वारा धोखाधड़ी के अनेक मामले सामने आए हैं, जो युवाओं को भारी रकम के भुगतान पर उन्हें उच्चस्तरीय नौकरियां दिलाने का झूठा वादा करके धोखा देते हैं।

7.9 धोखा:

सफेदपोश अपराध में धोखाधड़ी को आम तौर पर अहिंसक कहा जाता है और इसमें सार्वजनिक भ्रष्टाचार, स्वास्थ्य देखभाल धोखाधड़ी, बंधक धोखाधड़ी, प्रतिभूति धोखाधड़ी, धन शोधन आदि शामिल हैं।

7.10 इनसाइडर ट्रेडिंग:

जब एक व्यापारी के पास ऐसी जानकारी तक पहुँच हो जाती है और वह इसका उपयोग इस तरह से व्यापार करने के लिए करता है कि आने वाले समय में होने वाले बदलाव का पूरा फायदा उठा सके, तो यह कहा जाता है कि उसने किसी अंदरूनी व्यक्ति के साथ व्यापार किया है। इस अर्थ में, यहाँ एक उदाहरण दिया गया है कि एक व्यापारी किस तरह से अंदरूनी व्यापार करेगा।

एक निवेश बैंकिंग फर्म को कंपनी ए द्वारा कंपनी बी के अधिग्रहण की संभावना के बारे में जानकारी है। कर्मचारी कंपनी बी से आगे शेयर खरीदेगा क्योंकि उन्हें यह पृष्ठ जानकारी है कि अधिग्रहण प्रक्रिया शुरू होने के बाद, फर्म के शेयर की कीमतें अनुचित मूल्यों तक बढ़ जाती हैं।

7.11 चिकित्सा पेशा:

चिकित्सा पेशे से जुड़े व्यक्तियों द्वारा सामान्यतः किए जाने वाले सफेदपोश अपराधों में झूठे चिकित्सा प्रमाण-पत्र जारी करना, अवैध गर्भपात में मदद करना, डाकुओं को विशेषज्ञ राय देकर गुप्त सेवा प्रदान करना, जिससे वे बरी हो जाएं, तथा मरीजों या केमिस्टों को नमूना दवाएं बेचना शामिल हैं।

7.12 काले धन को वैध बनाना :

मनी लॉन्ड्रिंग एक ऐसी सेवा है जो नकदी में लेनदेन करने वाले प्राणियों की जरूरतों को पूरा करती है। यह कई खातों के माध्यम से कई लेनदेन में नकदी का निवेश है, जो अंततः वैध फर्मों में जमा हो जाती है। कंपनी में मौजूद पैसे को कंपनी द्वारा उत्पन्न वास्तविक पैसे के साथ मिलाया जाता है। इस प्रकार, बाद वाला पैसा अब उस सटीक पैसे के रूप में पहचाना नहीं जा सकता है जिससे अपराध शुरू हुआ था।

7.13 पोन्जी योजना: तदनुसार, पोन्जी योजना को एक निवेश धोखाधड़ी के रूप में परिभाषित किया जा सकता है जो अपने प्रतिभागियों को भारी लाभ का वादा करती है। यह प्राप्त नई जमाराशियों का उपयोग करके शुरुआती प्रतिभागियों को लाभ

चुकाता है। एक बार जब धोखेबाज पुराने ग्राहकों की भरपाई करने के लिए पर्याप्त नए ग्राहकों को भर्ती करने में असमर्थ हो जाता है, तो घोटाला विफल हो जाएगा, जिससे उनके काफी नुकसान के कारण कई निवेशक इसमें शामिल हो जाएंगे।

7.14 कर की चोरी:

जब कोई व्यक्ति कर दाखिल करने या भुगतान करने में धोखाधड़ी करता है। कर कानूनों की जटिलता ने करदाताओं को कर चोरी करने के लिए पर्याप्त गुंजाइश प्रदान की है। व्यापारियों, व्यवसायियों, वकीलों, डॉक्टरों, इंजीनियरों, ठेकेदारों आदि जैसे प्रभावशाली श्रेणियों के व्यक्तियों के साथ यह चोरी अधिक आम है। आयकर विभाग के सामने मुख्य कठिनाई इन पेशेवरों की वास्तविक और सटीक आय जानना है। अक्सर यह आरोप लगाया जाता है कि इन व्यक्तियों द्वारा भुगतान किया गया वास्तविक कर उनकी आय का केवल एक अंश है और बाकी पैसा 'काले धन' के रूप में प्रचलन में चला जाता है।

7.15 टेलीमार्केटिंग धोखाधड़ी:

कोई व्यक्ति किसी व्यक्ति या निगम को फोन करता है, जहां वह किसी धर्मार्थ संगठन के लिए दान का अनुरोध करता है या जहां वह धन का अनुरोध करता है और दान का उपयोग बताए गए उद्देश्य के लिए नहीं करता है।

7.16 बाट और माप:

किसी वस्तु को एक मूल्य पर बिक्री के लिए रखना, फिर भी बिक्री के समय अधिक कीमत वसूलना, या किसी वस्तु का वजन कम करना, जबकि लेबल पर अधिक वजन दर्शाया गया हो।

8 सफेदपोश अपराध के कारण

कड़े कानून होने के बावजूद प्रशासन अक्सर उन्हें लागू करने में विफल रहता है, क्योंकि इतनी बड़ी संख्या में लोगों पर नियंत्रण रखना मुश्किल हो जाता है। ऐसे में सफेदपोश अपराधों के पनपने की पूरी संभावना होती है।

सफेदपोश अपराधों में वृद्धि के अन्य विभिन्न कारण इस प्रकार हैं:

1. सफेदपोश अपराध ऐसे लोगों द्वारा किए जाते हैं जो आर्थिक रूप से सुरक्षित होते हैं और अपनी इच्छाओं को पूरा करने के लिए ऐसे अवैध कार्य करते हैं। ये अपराध आम तौर पर लोगों के लालच से प्रेरित होते हैं।

2. गरीबी को अविकसित देश का एक प्रमुख कारण माना जाता है। गरीबी आबादी के बड़े हिस्से के बीच वित्तीय और शारीरिक मजबूरी का कारण है। चूंकि लोग बहुत अधिक गरीबी में जी रहे हैं,

पैसे की जरूरत के कारण वे आसानी से उनके सामने पेश किए गए झूठे वादों के झांसे में आ जाते हैं। वे उनके सामने पेश किए जा रहे वादों की सच्चाई पर गौर करना भूल जाते हैं।

3. सफेदपोश अपराधों की गंभीरता अन्य पारंपरिक अपराधों की तुलना में अधिक तीव्र है। सफेदपोश अपराध सभी स्तरों पर बहुत नुकसान पहुंचाते हैं, यानी वित्तीय, भावनात्मक, आदि। झूठे दवा परीक्षणों जैसी कॉर्पोरेट दुर्घटनाओं में हत्या के अपराध से ज्यादा जानें जाती हैं।

4. प्रौद्योगिकी में उन्नति, उद्योगों और व्यवसायों की तीव्र वृद्धि दर तथा राजनीतिक दबाव ने अपराधियों को ऐसे अपराध करने के नए, आसान और तीव्र तरीकों से परिचित कराया है।

5. इंटरनेट और डिजिटल दुनिया तक आसान पहुंच के कारण, जहां बड़े लेनदेन कुछ ही सेकंड में हो जाते हैं और जहां दुनिया भर के लोगों तक पहुंचना कुछ ही मिनटों का काम है, अपराधियों को अधिक अपराध करने और दुनिया में कहीं भी छिपने के लिए प्रोत्साहन मिलता है।

6. कानून प्रवर्तन एजेंसी भी ऐसे अपराधों से निपटने में अनिच्छुक हो जाती है क्योंकि ये मामले बहुत जटिल होते हैं और संदिग्ध का पता लगाना एक कठिन काम होता है। पारंपरिक अपराधों की तुलना में सफेदपोश अपराधों के मामले में जांच में बहुत अधिक समय लगता है।

9 सफेदपोश अपराधों में वृद्धि के कारण

सफेदपोश अपराध में वृद्धि के मुख्य कारण प्रतिस्पर्धा, लालच और इस प्रकार के अपराधों को रोकने के लिए उपयुक्त कानून का अभाव है।

9.1 लालच

आधुनिक राजनीतिक दर्शन के संस्थापक मैकियावेली इस बात पर अड़े थे कि लोग स्वाभाविक रूप से लालची होते हैं। उन्होंने कहा कि एक व्यक्ति अपने पिता की मृत्यु को अपनी विरासत खोने से कहीं ज्यादा जल्दी और आसानी से भूल जाता है। यह बात सफेदपोश अपराधों के लिए भी लागू होती है। अगर लालच की वजह से नहीं, तो उनके सामाजिक स्तर और महत्व का व्यक्ति, जो आर्थिक रूप से संपन्न है, ऐसे अपराध क्यों करेगा?

सरल, त्वरित और लंबे समय तक चलने वाला, व्यापार, राजनीति और प्रौद्योगिकी की तेजी से प्रगति के साथ, अपराधियों के पास अब सफेदपोश अपराध करने के लिए नए स्थान हैं। इसके अतिरिक्त, प्रौद्योगिकी ने किसी अन्य व्यक्ति को नुकसान पहुँचाने या कुछ खोने की प्रक्रिया को तेज़ और सरल बना दिया है। ऐसे अपराधों से पीड़ित को उबरने में भी अधिक समय लगेगा क्योंकि वे हत्या, डकैती या चोरी जैसे अन्य अपराधों की तुलना में कहीं अधिक महंगे हैं। इससे प्रतिस्पर्धा का स्तर कम हो जाएगा।

9.2 प्रतियोगिता

हर्बर्ट स्पेंसर के अनुसार विकास "सबसे योग्य का जीवित रहना" है, जिन्होंने चार्ल्स डार्विन की "ऑन द ओरिजिन ऑफ़ स्पीशीज़" को पढ़ने के बाद इस शब्द को गढ़ा था। इससे पता चलता है कि प्रजातियों के बीच हमेशा प्रतिस्पर्धा रहेगी, जिसमें सबसे अच्छा व्यक्ति पर्यावरण के साथ तालमेल बिठाने और जीवित रहने में सक्षम होगा।

9.3 कड़े कानूनों का अभाव

इनमें से ज्यादातर अपराध इंटरनेट और डिजिटल भुगतान विधियों के ज़रिए संभव होते हैं, इसलिए कानून इन मामलों को आगे बढ़ाने में हिचकिचाते हैं क्योंकि इनकी जांच करना और इनका पता लगाना चुनौतीपूर्ण हो जाता है। चूँकि ये आम तौर पर घर या दफ़्तर की गोपनीयता में किए जाते हैं, इसलिए आम तौर पर कोई चश्मदीद गवाह नहीं होता, जिससे इनका पता लगाना और भी मुश्किल हो जाता है।

9.4 ज़रूरत

सफेदपोश अपराध भी लोग अपने परिवार और खुद का भरण-पोषण करने के लिए करते हैं। हालाँकि, अपने अहंकार को संतुष्ट करना सबसे महत्वपूर्ण चीज़ है जो उच्च सामाजिक स्थिति वाले लोग चाहते हैं।

9.5 जागरूकता की कमी

सफेदपोश अपराध अपनी प्रकृति में अन्य प्रकार के अपराधों से भिन्न होते हैं। अधिकांश लोग अपराध के सबसे बुरे शिकार होते हैं, लेकिन वे इस बात से अनजान होते हैं।

10 सफेदपोश अपराधों के प्रभाव:

1. कंपनी पर प्रभाव

सफेदपोश अपराधों से व्यवसायों को भारी मात्रा में धन की हानि होती है। ये व्यवसाय अंततः नुकसान की भरपाई के लिए अपने उत्पाद की कीमत बढ़ा देते हैं, जिससे इसे खरीदने वाले लोगों की संख्या कम हो जाती है। यह मांग के नियम के अनुरूप है, जिसके अनुसार, अन्य सभी कारक समान होने पर, किसी वस्तु की कीमत में वृद्धि के साथ उसकी मांग बढ़ेगी और कीमत में कमी के साथ घटेगी। सरल शब्दों में कहें तो, किसी वस्तु की कीमत और मांग के बीच का संबंध विपरीत होता है। कर्मचारियों के वेतन में कमी की जाती है क्योंकि कंपनी को नुकसान हो रहा है। कभी-कभी, संगठन कई कर्मचारियों द्वारा रखे गए पदों को समाप्त कर देता है। कंपनी के कर्मचारियों और निवेशकों के लिए अपने ऋण वापस करना मुश्किल होता है। लोगों को ऋण प्राप्त करना भी अधिक कठिन लगता है।

2. कर्मचारियों पर प्रभाव

सफेदपोश अपराध कर्मचारियों को खतरे में डालते हैं। वे यह देखना शुरू कर देते हैं कि उनके काम करने की परिस्थितियाँ सुरक्षित हैं या नहीं। वे अपनी सुरक्षा और कंपनी की उनका भरोसा जीतने की क्षमता पर सवाल उठाने लगते हैं।

3. समाज पर प्रभाव

सफेदपोश अपराध समाज के लिए बुरे हैं क्योंकि उन्हें करने वाले लोग ही नैतिक आदर्श हैं और उन्हें जिम्मेदारी से व्यवहार करना चाहिए। नतीजतन, समाज दूषित हो जाता है।

4. अपराधियों पर प्रभाव

अधिकारियों के बीच इस बात पर सहमति नहीं है कि सफेदपोश अपराध क्या होते हैं। सरकार इन अपराधों को रोकने के लिए सटीक कार्रवाई करने में असमर्थ है क्योंकि ऐसे अपराधों के कारणों और प्रभावों की जांच करने के लिए कोई विश्वसनीय आँकड़े उपलब्ध नहीं हैं। इसके अलावा, हालाँकि ये अपराध बढ़ रहे हैं, लेकिन आम तौर पर इनकी रिपोर्ट नहीं की जाती है।

चूंकि ये अपराध कैमरे पर किए जा रहे हैं, इसलिए कोई प्रत्यक्षदर्शी नहीं है। इसका मतलब है कि अपराधी बंद जगह या अपने इलाके में बैठकर अपने कंप्यूटर का इस्तेमाल कर रहे हैं और कोई नहीं जान सकता कि वे क्या कर रहे हैं। इससे अपराधियों का पता लगाने में चुनौती पैदा होती है। क्योंकि इन अपराधों की सजा भी अल्पकालिक होती है, ब्लू-कॉलर श्रम से जुड़े अपराधों के विपरीत, ये सभी खामियाँ अपराधियों को इन अपराधों को निर्भयता से अंजाम देने के लिए प्रोत्साहित करती हैं। ज्यादातर अपराधी खुलेआम घूमते नज़र आते हैं, जिससे समाज को खतरा होता है।

प्रभावित व्यक्ति पर प्रभाव

युवा लोगों की तुलना में सीमित तरल संपत्तियों और कम संज्ञानात्मक क्षमताओं वाले बुजुर्ग लोग आम तौर पर अपराधियों के निशाने पर होते हैं। नतीजतन, अपराधी उन्हें आसान लक्ष्य पाते हैं। क्योंकि कभी-कभी होने वाला नुकसान असहनीय होता है, ऐसे अपराधों के शिकार अक्सर अवसाद का अनुभव करते हैं और आत्महत्या के विचार रखते हैं।

सफेदपोश अपराधी:

सफेदपोश अपराधी गैर-हिंसक, वित्तीय रूप से प्रेरित अपराध होते हैं जो व्यक्तियों, व्यवसायों या सरकारी पेशेवरों द्वारा किए जाते हैं। ये अपराध, जो अक्सर कार्यालय की सेटिंग में किए जाते हैं, उनमें छल, छिपाव या विश्वास का उल्लंघन शामिल होता है, और मुख्य रूप से वित्तीय लाभ के लिए प्रेरित होते हैं।

अनुसंधान परिणाम:

उत्तरदाताओं के अनुसार, सफेदपोश अपराधियों के प्रकार निम्नलिखित हैं।

1. राजनेताओं
2. बिजनेस मैन
3. सरकारी कर्मचारी
4. अंदरूनी व्यापारी
5. पेशेवरों

अनुसंधान परिणाम:

55 उत्तरदाताओं में से अधिकांश का मानना था कि सफेदपोश अपराधी निर्दोष नहीं हैं।

11 मामला कानून:

हर्षद मेहता सिन्ड्रोम (1988-1995)

1990 में, स्टॉकब्रोकर हर्षद मेहता ने सुरक्षा फर्म ग्रो मोर रिसर्च एंड एसेट मैनेजमेंट लिमिटेड की स्थापना की। चूंकि मेहता शेयर बाजार में एक प्रसिद्ध व्यक्ति थे और उन्हें "दलाल स्ट्रीट का सुल्तान" कहा जाता था, इसलिए निवेशकों ने बिना किसी सवाल के उनके उदाहरण का अनुसरण किया।

उसने नकली बाजार बनाने के लिए बैंक से बड़ी मात्रा में धन उधार लेकर, अत्यधिक कीमतों पर शेयर खरीदे। उसने अपने पद का लाभ उठाते हुए, विशिष्ट शेयरों के शेयर मूल्यों में हेराफेरी की। इसका परिणाम यह हुआ कि शेयर बाजारों में कृत्रिम रूप से धन आने के कारण इन शेयरों की कीमत में असामान्य उछाल आया। हालांकि हर्षद मेहता का काम अनैतिक था, लेकिन यह वैध था।

सत्यम घोटाला: अब तक का सबसे बड़ा कॉर्पोरेट अकाउंटिंग घोटाला

इस घोटाले का खुलासा सत्यम कंप्यूटर सर्विसेज लिमिटेड के संस्थापक और अध्यक्ष बी. रामलिंगम राजू द्वारा लिखे गए एक स्वीकारोक्ति पत्र से हुआ, जिसे उन्होंने 7 जनवरी, 2009 को टाइम्स ऑफ इंडिया में प्रकाशित किया था। उन्होंने पत्र में देनदारियों को कम करके और परिसंपत्तियों को बढ़ा-चढ़ाकर बताकर अपने खातों की पुस्तकों में हेरफेर करने की बात स्वीकार की थी।

खातों की किताबें कंपनी की वित्तीय स्थिति को दर्शाती हैं। निवेशक निवेश करने से पहले एक आवश्यक संसाधन के रूप में उन पर निर्भर हो सकते हैं। निवेशकों और शेयरधारकों को धोखा देने की एक योजना में खातों की किताबों में हेराफेरी करना शामिल है।

माना जाता है कि यह घोटाला, जिसकी कुल अनुमानित लागत 14,000 करोड़ थी, 2009 की मंदी का एक प्रमुख कारण था। इस घोटाले पर कड़ी प्रतिक्रिया के साथ, सेबी ने रामलिंग राजू और नौ प्रमुख सहयोगियों को इनसाइडर ट्रेडिंग का दोषी पाया।

केतन पारेख सुरक्षा घोटाला

पारेख ने 1999 से 2001 के बीच स्टॉक हेरफेर और सर्कुलर ट्रेडिंग में भाग लिया। उन्होंने कई K-10 स्टॉक में हेरफेर करने के लिए माधवपुरा मर्केटाइल को-ऑपरेटिव बैंक और ग्लोबल ट्रस्ट बैंक जैसे बैंकों से ऋण लिया। इस घोटाले पर लगभग ₹ 1,250 करोड़ खर्च किए गए। भले ही उन्होंने अभी एक साल जेल में बिताया हो, लेकिन वे 2017 तक भारत में स्टॉक का व्यापार नहीं कर पाएंगे।

उनका नाम आज भी सड़क पर सुना जाता है, बावजूद इसके कि उन पर पर्दे के पीछे से काम करने का आरोप है। इंटरनेट ब्यूरो की एक रिपोर्ट में कहा गया है कि पारेख और उनके साथी फ्रंट बिजनेस का इस्तेमाल करके इनसाइडर ट्रेडिंग और सर्कुलर ट्रेडिंग दोनों में लिप्त थे।

सारदा चिटफंड मामला

सारदा समूह द्वारा संचालित पॉजी योजना के पतन के कारण महत्वपूर्ण वित्तीय धोखाधड़ी के साथ-साथ एक कथित राजनीतिक घोटाला भी हुआ, 200 निजी कंपनियों का एक समूह जो कथित तौर पर सामूहिक निवेश योजनाएं चला रहा था जिन्हें आम तौर पर और गलत तरीके से "चिट फंड" कहा जाता था। इस गिरोह ने 17 लाख से अधिक निवेशकों से लगभग ₹30,000 करोड़ एकत्र किए, बदले में नकद या अचल संपत्ति और अन्य संपत्तियों के रूप में बहुत बड़ी राशि का वादा किया।

सारदा समूह की कम से कम दस कंपनियों पर मनीपूलिंग योजनाओं में हिस्सा लेकर जनता को धोखा देने का आरोप लगाया गया था। सारदा रियल्टी इंडिया के प्रबंध निदेशक सुदीप्त सेन को सेबी ने प्रतिभूति बाजार से तब तक प्रतिबंधित कर दिया था जब तक कि कंपनी सभी सामूहिक निवेश योजनाओं (सीआईएस) को पूरा नहीं कर लेती और प्रतिपूर्ति जारी नहीं कर देती।

पंजाब नेशनल बैंक धोखाधड़ी

प्रसिद्ध आभूषण डिजाइनर और हीरा कारोबारी नीरव मोदी भारत के 85वें सबसे अमीर व्यक्ति हैं। बैंक ने दावा किया कि खरीदारों के ऋण के वित्तपोषण में मदद करने के लिए, मोदी और उनसे संबद्ध कंपनियों ने अन्य विदेशी बैंकों से गारंटी या वचन पत्र हासिल करने के लिए बैंक कर्मचारियों के साथ मिलीभगत की। पीएनबी की प्रारंभिक जांच से पता चलता है कि दो बैंक कर्मचारियों ने सही प्रोटोकॉल का पालन किए बिना उपरोक्त संस्थाओं को एलओयू जारी किए, जिससे धोखाधड़ी हुई। फिर, स्विफ्ट मैसेजिंग सिस्टम का उपयोग करके, इन एलओयू के प्रकाश में पहले बताई गई कंपनियों को क्रेडिट दिया गया। पीएनबी के अनुसार, हीरे खरीदने और बेचने के लिए कथित तौर पर जुटाई गई धनराशि का इस्तेमाल नहीं किया गया। पीएनबी ने स्टॉक एक्सचेंज को धोखाधड़ी और अनधिकृत लेनदेन का पता लगाने के बारे में जानकारी दी। ₹11,400 करोड़ का घोटाला पाया गया।

12 निष्कर्ष:

सदरलैंड "सफेदपोश" अपराधों को ऐसे अपराधों के रूप में परिभाषित करते हैं जो किसी कंपनी या अपने काम के दौरान सम्मानित और सामाजिक रूप से प्रतिष्ठित व्यक्ति करते हैं। ऐसा लगता है कि सफेदपोश अपराधों के बढ़ते दायरे को देखते हुए सदरलैंड का वर्णन सटीक है। इंजीनियरिंग, चिकित्सा, कानून प्रवर्तन, मीडिया और कानून प्रवर्तन के साथ-साथ शैक्षणिक संस्थानों और राजनेताओं और अन्य उच्च श्रेणी के कर्मचारियों सहित सम्मानित व्यवसायों में सफेदपोश अपराध का दायरा बढ़ रहा है। इन बढ़ते आयामों के पीछे प्राथमिक प्रेरणा वित्तीय लाभ है। इन दिनों, सफेदपोश अपराध हर पेशे के लिए खतरा है। वैज्ञानिक और तकनीकी प्रगति के परिणामस्वरूप व्हाइट कॉलर अपराधी अपराध करने के लिए नई तकनीकों का उपयोग कर रहे हैं। अधिकांश अपराध इंटरनेट प्लेटफॉर्म का उपयोग करके किए जाते हैं। चूंकि अधिकांश व्हाइट कॉलर अपराध भारतीय कानून द्वारा संरक्षित नहीं हैं, इसलिए व्हाइट कॉलर अपराध प्रतिदिन बढ़ रहे हैं और अपराधियों को पकड़े जाने का कोई डर नहीं है। व्हाइट कॉलर अपराधियों के लिए सबसे बड़ा लाभ यह है कि कानून

प्रवर्तन और कानूनी सेवाओं जैसे व्यवसायों में वे लोग, जिनकी प्रमुख जिम्मेदारी कानून और व्यवस्था को बनाए रखना, न्याय के हितों की सेवा करना और समाज की रक्षा करना है, वे भी व्हाइट कॉलर अपराध में शामिल हैं। शुरू में, यह माना जाता था कि केवल उच्च वर्ग के सदस्य ही व्हाइट कॉलर अपराध में लिप्त होते हैं। हालाँकि, जैसे-जैसे समाज विकसित हुआ और व्यक्ति अधिक परिष्कृत होते गए, मध्यम वर्ग के सदस्य भी व्हाइट कॉलर अपराध करने लगे, जैसे कर चोरी और इंटरनेट धोखाधड़ी। मध्यम वर्ग के व्यक्ति छोटे व्यवसाय शुरू कर रहे हैं और उच्च ब्याज वाले ऋण, महंगे शैक्षणिक संस्थान स्थापित करने और अन्य अपराधों के अलावा डिग्री बनाने सहित व्हाइट कॉलर अपराधों में लिप्त हैं। आजकल, व्हाइट कॉलर अपराध मध्यम वर्ग के श्रमिकों और छोटे व्यवसाय के मालिकों से लेकर धनी व्यापारियों और कर्मचारियों तक सभी को प्रभावित करता है। सफेदपोश अपराध बढ़ रहे हैं, और हालाँकि यह सीधे तौर पर समाज को प्रभावित नहीं कर रहा है, लेकिन इसका समाज के सभी पहलुओं पर आर्थिक प्रभाव पड़ रहा है, जिससे यह स्पष्ट हो रहा है कि अमीर लोग और अधिक अमीर हो रहे हैं तथा गरीब और अधिक गरीब होते जा रहे हैं।

सुझाव:

इस शोध में उत्तरदाताओं द्वारा दिए गए सुझाव निम्नलिखित हैं।

- उचित जागरूकता और निवारक उपायों को लागू किया जाना चाहिए।
- आम लोगों को उचित जागरूकता दी जानी चाहिए, ताकि वे सफेदपोश अपराध के बारे में जागरूक हो सकें।
- ऐसे अपराधों को रोकने के लिए और अधिक कठोर कानून बनाए जाएंगे।
- हमें जागरूकता फैलानी चाहिए और अपराध का पता चलते ही उसकी सूचना देनी चाहिए।
- बुद्धिमान विशेषज्ञों के लिए अधिक मूल्य और नौकरियां उत्पन्न करें ताकि वे सकारात्मक तरीके से कमा सकें।
- लोगों में जागरूकता और सख्त सजा व जुर्माना।
- लोगों को समय-समय पर जागरूक करना। साइबर अपराध पुलिस की ओर से और अधिक सतर्क कार्रवाई।
- सभी मंत्रियों के केबिन में ऑडियो के साथ सीसीटीवी, इन अधिकारियों के सभी कार्य स्थलों पर ऑडियो के साथ सीसीटीवी। उपभोक्ताओं के लिए जागरूकता बढ़ाना और जांच चौकियों में वृद्धि करना।
- आप अपने लेन-देन में सावधान रहें।
- वित्तीय लेनदेन में असामान्य पैटर्न या विसंगतियों का पता लगाना और कठोर दंड देना।
- ऐसे अपराधों से निपटने के लिए विशेष टीम तैयार करें और जनता में जागरूकता फैलाएं। पारदर्शिता, लेखा परीक्षा, तथा निगरानी के लिए अधिक लोगों की भर्ती।
- भ्रष्टाचार पर नियंत्रण।
- नियमित लेखा-परीक्षण के साथ-साथ कड़े आंतरिक नियंत्रणों को लागू करने से पारदर्शी वित्तीय कार्यप्रणाली सुनिश्चित होती है।
- सफेदपोश अपराध को रोकने के लिए नियामक उपायों, प्रवर्तन कार्रवाइयों और संगठनात्मक प्रथाओं के संयोजन की आवश्यकता होती है।

ग्रंथ सूची:

1. डॉ. ना. वि. परांजपे, अपराधशास्त्र, दण्ड प्रशासन एवं प्रपड़नशास्त्र पृष्ठ क्रं. 131
2. <https://www.statista.com/statistics/309435/india> - साइबर - अपराध - आईटी - अधिनियम /
3. <https://www.pwc.in/assets/pdfs/consulting/forensic-services/pwcs> - वैश्विक - आर्थिक - अपराध - और - धोखाधड़ी सर्वेक्षण - 2022 - v3.pdf |
4. सागर शर्मा, डा. रेणु महाजन, “विभिन्न व्यवसायों में सफेदपोश अपराधों पर एक केस स्टडी”, जेटीआईआर जर्नल, खंड 6, अंक 5, 2019।
5. डुंडप्पा बी. सोलापुरे, “व्हाइट कॉलर क्राइम”, केएलई लॉ अकादमी बेलगावी, पृष्ठ 5-30, 2022।